
DEBATT4

DAGENS INDUSTRI · MÅNDAG 27 SEPTEMBER 2010 FLER NYHETER PÅ:  WWW.DI.SE  ·  DITV

Redaktör:Marie Sundberg debatt@di.se Telefon 08-573 650 98

Forskningsinstituten ger ökad
innovationskraft i hela Sverige

Den svenska institutssektorn skapar fruktbara samarbeten mellan näringsliv och lärosäten.
Men för att öka graden av kommersialisering måste vi investera mer i den nyttoorienterade
forskningen. Först då kan Sverige få ut fler innovationer på marknaden, skriver 
Yngve Stade, Peter Holmstedt, Anders Narvinger och Johan Ancker.

I
Sverige utgör forskning cirka
3,6 procent av BNP. Tre  fjärde -
delar  finansieras av näringslivet,
främst av de stora  internationella
företagen. Återstoden av forsk-

ningsinvesteringarna sker hos offent-
liga aktörer, framför allt universitet
och högskolor.

Lärosätenas fokus ligger på akade-
misk forskning, utbildning och kun-
skapsutveckling. Näringslivets forsk-
ning är tydligt kommersiellt inriktad.
Forskningsinstituten samverkar med
både näringsliv och akademi för att
öka innovationskraften i landet.

Det är en försvinnande liten del av
de statliga forskningspengarna, cirka
3 procent, som går till industriforsk-
ningsinstituten. Det kan jämföras med
snittet inom EU som ligger på cirka
12 procent. I Norge är motsvarande
 siffra 40 procent. Svensk industri-
forskning befinner sig i Europas stryk -
klass. 

Sverige saknar balans mellan grund-
forskning och tillämpad forskning. Vi
ligger i världstoppen när det gäller
 publiceringar av vetenskapliga artiklar,
men långt ned när det gäller att skapa
nya teknikintensiva företag. För att
öka graden av kommersialisering och
få ut innovationer på marknaden

Beskatta alla utsläpp lika

 måste investeringarna i behovsmotive-
rad och tillämpad forskning öka. 

Det är inte en paradox att Sveriges
stora satsningar på forskning ger ett
mycket litet utbyte i kommersialise-
ring – det är helt logiskt. För att få ut
mer måste vi: 
ºSatsa på den svenska  instituts -
sektorn. Industriforskningsinstituten
skapar affärsmässig nytta för företagen
och stärker industrins konkurrens- och
 inno vationsförmåga genom att  över föra
innovationer till en industriell  nivå.
 Före tagen kan direkt omsätta  insti -
tutens forskningsresultat till konkreta
produkter och tjänster. 

I den globalisering av FoU som nu
pågår finns en stark svensk bas för
 närings livsinriktad forskning. Det är
viktigt att näringslivet även i framtiden
väljer att utföra denna i Sverige.
 Utveck  lingen mot att allt fler svenska
företag med huvudkontor utanför
 Sverige också flyttar ut sin forsknings-
verksamhet måste hejdas. 

Det behövs en samlad satsning på
institutssektorn för ökad kommersiali-
sering. Det främjar företagandet och
därmed sysselsättningen. Vi måste ha
fokus på områden där svensk forsk-
ning bedöms ha särskilda möjligheter.
ºEffektivare finansiering.  Merparten av

den offentligt finansierade forskningen
bedrivs inom universitet och högskolor.
I andra jämförbara länder är det vanligt
att hälften eller mer av statens forsk-
ningsbudget går till andra institutioner,
som forskningsinstituten. 

Finansieringen av forskningen bör
sträva efter en bättre jämvikt mellan
grundforskning och nyttoorienterad
forskning för att innovationssystemet
ska fungera effektivt. Då skapas en
 bättre balans och institutssektorn kan
aktivt bygga upp en strategisk kompe-
tens och ta fram effektiva verktyg för att
utvärdera nytta. 

Mer offentliga resurser ger högre
 utväxling på insatserna eftersom
 närings livet svarar med att i  mot -
svarande grad öka  uppdragsvoly -
merna hos instituten.
ºStörre samarbete med näringslivet.
Insti tuten skapar, förädlar och för-
medlar forskningsresultat inom en rad
områden på uppdrag av sina kunder.
De  utgör en vital del i innovationssys-
temet, förbättrar svensk konkurrens-
kraft och bidrar  till en hållbar tillväxt
genom ny kunskap. 

Särskilt viktig blir forskningsinstitu-
tens roll för mindre och medelstora
 företag som själva saknar resurser att
bedriva avancerad forskning eller  finna

en lämplig innovationspartner. Dessa
bolag ska kunna lägga ut en del av
 utvecklingsuppdragen på instituten. 

Genom att föra en kontinuerlig och
nära dialog med företagen fångar
 institutssektorn upp näringslivets
 behov och för effektivt samman kun-
skap och personer inom innovations-
systemets olika delar för att öka inno-
vationskraften. 
ºÖkad samverkan med universiteten.
Universiteten och högskolorna är
forskningsinstitutens viktigaste kun-
skapsleverantörer. Inom akademin
byggs den kunskap och kompetens
upp som kan vidareutvecklas på insti-
tuten i olika samverkansprojekt. Med
personal som rör sig mellan den aka-
demiska världen och instituten skapas
utrymme för utbyte av kunskap och
 erfarenhet. 

Instituten har fokus på excellens
inom utveckling och innovation, läro-
sätenas fokus ligger på akademisk
forskning, utbildning och  kunskaps -
 utveckling. Instituten har lättare att
knyta direktkontakt med näringslivet
och kan bidra med företagens per-
spektiv och problemställningar till
 läro sätena. På så sätt är rollerna tyd liga
mellan universiteten och  forsknings -
instituten, till gagn för båda.

D
I:s Håkan Matson diskuterar
förslaget om att införa en för-
säljningsskatt eller en bonus
 beroende på bilens utsläpps-

nivå (DI Motor 23/9). Dessa och lik-
nande förslag skulle orsaka stora sam-
hällsekonomiska skador och är inte
förenliga med en god klimatpolitik.
FN:s klimatpanel, IPCC, har visat vad
forskningen säger om hur  klimat -
målen bäst uppnås. 

Inför en skatt eller  annan prissätt-
ning på alla utsläpp av växthusgaser
och sätt samma pris på alla utsläpp. Då
når vi klimatmålen till låga samhälls-
ekonomiska kostnader, och priset på
koldioxidutsläpp blir relativt lågt,  under
en krona per kilo, även på lång sikt. 

Den svenska politiken är en helt
 annan. Vi har en formell koldioxidskatt,
105 öre per kilo – klart högre än vad
som krävs för att klara  klimat målen.
Men bara bilister behöver  betala. 

De 75 procent av utsläppen som kom-
mer från andra sektorer har  undantag
och nedsättningar från  skatten. 

För allt utom vägtransporter är
 priset på koldioxidutsläpp under
20 öre per kilo. I många sektorer är
 priset noll. Flyget är väl det mest
 bisarra exemplet.

Bilister betalar för flerdubbla koldi-
oxidskatter och styrmedel. Förutom
koldioxidskatten även energiskatt, kol-
dioxidbaserad fordonsskatt och mer-
kostnaderna för EU:s reglering av
 utsläpp från nya bilar. Tillsammans ger
dessa fyra styrmedel ett pris på cirka
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8 kronor per kilo för utsläpp av  kol -
dioxid. Det orsakar konkreta samhälls-
ekonomiska skador. 

I övriga sektorer vidtages åtgärder
för en kostnad upp till 20 öre per kilo.
Åtgärder för att minska utsläppen från
personbilar är tusentals procent dyra-
re. 

Exempel är elbilssatsningar, nya
viktreducerande material,  optime -
ringar av förbränningsprocesser och
motorstyrning, nya växellådor, alter-
nativa drivmedel, satsningar på tåg. 

Kostnaderna för de koldioxidreduk-
tioner som görs på dessa sätt uppfattas
som helt orimliga i andra sektorer. Ett
exempel är koldioxidlagring, CSS, vars
kostnader är en bråkdel av dessa men
ändå anses för dyr.

De förslag om en ny skatt på bilar.
vars utsläpp överskrider vissa gränser,
och en bonus till bilar som släpper ut
under vissa gränser kostar visserligen
inte bilisterna något totalt sett. 

De samhällsekonomiska skadorna
blir dock betydande. De förslag som
har cirkulerat i den svenska debatten
 skulle innebära ett tillkommande pris
på flera kronor för varje kilo koldioxid. 

I stället för åtgärder som minskar
utsläppen till en kostnad av 20 öre per
kilo skulle vi då provocera fram redu-
ceringsåtgärder till en kostnad av över
10 kronor per kilo från personbilar.  

Med tanke på att Sverige ska minska
utsläppen med tiotals miljoner ton är
tio kronor i onödan per kilo inte att  leka
med.

”Åtgärder
för att
minska
utsläppen
från 
person-
bilar är
tusentals
procent
dyrare .”

Djurböndernas ordförande Otto
Ramel skriver om att Sverige har
EU:s hårdaste djurskyddsregler,
bland annat ska alla kor vara ute 
på bete under minst tre  sommar -
månader. Detta framhålls som ett
argument för att köpa  svensk -
producerad mat (DI Debatt 18/9).

Jag delar helt hans uppfattning,
men tråkigt nog är det många av
Sveriges bönder som inte följer
 reglerna. 

SVT redovisade nyligen en
 undersökning gjord i Halland 
som visar att sju av tio mjölkbönder

inte släpper ut sina kor. Tyvärr före-
kommer detta även i min närhet 
i Skåne.

Därmed faller argumentet för att
det skulle vara bättre att köpa
svenskproducerade mjölkproduk-
ter.

Jag hoppas att Otto Ramel tar itu
med missförhållanden och lagbrott
och därigenom återtager rätten att
argumentera för att det är bättre att
köpa svenskproducerad mat. 
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Konsumenterna minns djurböndernas skandaler
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”Likaväl som vi ska föreslå alternativ
när regeringen har fel, ska vi stödja
den när den gör rätt.”
Nyvalde Labourledaren Ed Miliband om ansvarsfull

oppositionspolitk och hur han vill göra  oppositions -

tiden så kort som möjligt. Till The Telegraph. 

”Det värsta jobbet i världen 
– men  inte så illa.”

Storbrittaniens premiärminister David Cameron
gratulerar Ed Miliband till posten som ny 

Labour- och oppositionsledare. Till BBC.


